本刊主笔:王睿卿

■主笔闲话

严惩虚假诉讼



近年来,虚假诉讼 案件数量逐年增加,类 型日趋广泛。这在民间 借贷,以物抵债,破 产 第三人樹钼之诉和 执行异议之诉中反映尤 为明显。

虚假诉讼现象不仅 严重侵害当事人及案外人的合法权益,而且 扰乱了正常的诉讼秩序, 损害司法权威和司 法公信力,破坏了社会诚信,人民群众反映 强烈。

为治理虚假诉讼乱象, 最高人民法院出 台司法文件和司法解释,构建防范和打击虚 假诉讼的长效机制。各地法院采取多种措 施,保障当事人合法权益,维护司法权威, 助力社会诚信体系建设。

2020年12月11日,最高人民法院和 黑龙江省高级人民法院同时对鸿基米兰开发 公司涉及虚假诉讼的系列案件作出宣判。 认定63件案件系虚假诉讼、对鸿基米兰开 发公司罚款 6300 万元, 并将各案涉嫌犯罪 线索移送公安机关依法查处。这是近年来人 民法院针对虚假诉讼行为开出的最大"罚

虚假诉讼行为形式多样,具有较强的隐 蔽性, 既有当事人利用现有证据, 捏造事 实, 提起虚假诉讼; 也有当事人之间恶意串 通,损害案外第三人的利益;还有当事人与 案外人之间恶意串通,提起虚假诉讼,损害 另一当事人的合法权益, 等等。

实施虚假诉讼行为, 有的是为了追求非 法的财产利益, 有的是为了逃避国家政策的 规制。本期封面故事就是一起为了争夺遗传 而引发的虚假诉讼案件。

王睿卿

为争遗产以亡母名义起诉,罚!

·虚假诉讼当事人被法院开出2万元罚单

为争遗产,儿子竟谎称已经过世的母 亲还"活着",并以母亲作为原告起诉, 自己作原告的代理人出庭参与诉讼。

2021年3月12日,北京市房山区人 民法院在查明事实真相后,对当事人李某 的这一虚假陈述行为罚款 2 万元。本案的 裁定,严格恪守社会主义核心价值观中的 诚信原则, 对妨害人民法院查明案件事 干扰正常司法秩序、浪费司法资源的 违法行为作出严重警示。

蹊跷:

原告是否在世存疑

2020年12月1日,北京市房山区人 民法院收到原告高老太委托代理人李某 (系高老太之子) 递交的起诉材料。

该份起诉书上载明: 高老太与宋先生 人组成再婚家庭。再婚前, 宋先生有五 个儿子, 高老太有一儿一女。

高老太与宋先生于2010年9月14日 登记结婚。婚后,因棚户区改造,宋先生 于 2014年 12 月分得回迁房一套,位于北 京市房山区河北镇某小区,房屋价值 40

2018年1月13日,宋先生立下公证 遗嘱:在他去世后,上述房屋由高老太继

2020年7月、宋先生病故。就上述 房产的继承事宜,相关家庭成员未能达成 一致协议,因此,高老太的儿子李某便以 高老太的名义,将宋先生的五个儿子作为 被告,诉至北京市房山区人民法院,请求 法院将涉案房屋判决由高老太继承。

立案受理后,北京市房山区人民法院 依法向五名被告送达案件起诉状副本和证

五名被告收到诉讼材料后,均辩称 "原告"高老太早已去世,不可能提起诉

北京市房山区人民法院遂向原告高老 太的委托代理人李某进行核实,李某坚持 称其母亲没有去世,一直健在,只是行动 不便,不方便参加庭宙。

2021年3月4日下午2点,北京市 房山区人民法院公开开庭审理了该案。开 庭前后, 法官多次询问李某的母亲高老太 的身体状况,要求视频连线原告高老太, 并向李某释明了法庭纪律以及虚假陈述将 面临的法律后果。

李某仍坚称母亲高老太尚健在, 行动 不便。李某还称, 因母亲现居住在东北, 且身边无人帮助其操作手机,因此,无法 讲行视频连线。

露馅:

承认虚假陈述事实

庭审讨程中,原被告双方围绕宋某所留 遗嘱的真实性和高老太的主体资格等争议问 题进行了举证质证、法庭辩论和最后陈述。

庭审结束后, 李某突然称还有证据向法 庭提交, 于是, 边打电话边快步走出法庭。

当李某再次回到法庭后,他改变了先前 的态度, 开始承认他对母亲的身体状况陈述 不实,并表示母亲已经在他立案前去世,其 所向法院提交的起诉状和授权委托书中高老 太的签名,均是高老太生前所签,但诉状和 授权委托书中的其他内容均是在高老太去世 后填补上去。

李某称,继父生前已经通过公证遗嘱的 方式,将其名下房产留给母亲,只因母亲去 世突然,加上自身不懂法律规定,所以才以 母亲的名义提起诉讼。

"原告"高老太已经于 后经法庭核实. 2019年11月19日去世。

法官当庭对李某进行口头训诫,李某当 庭表示悔过。

法院经审查认为, 李某在高老太去世 仍以高老太的名义起诉至法院,已经构 成虚假陈述,严重违背社会主义核心价值 观,违反民事诉讼中的诚实信用原则,妨害 人民法院查明案件事实,干扰正常司法秩 序,浪费司法资源,其行为已妨害民事诉

警示:

假陈述换来真罚款

案件主审法官指出,生活中,如果遇到 上述案件中的情形,应合法、合理维护自身权益,切莫自作聪明"剑走偏锋"。

首先,案件中高老太已去世,其民事主 体资格自然消亡,不能以其名义作为原告提 起诉讼或继续进行诉讼活动。高老太依法享 有和承担的权利义务, 随着继承的启动开始 发生转移, 由其法定继承人或遗嘱继承人或 遗赠接受人享有或者承担。

其次,李某可以以自己名义向法院提起 继承纠纷诉讼,主张分割涉案房屋。自然人 死亡,继承开始后,按照法定继承办理;有 遗嘱的,按照遗嘱继承或者遗赠办理;有遗 赠扶养协议的,按照协议办理。

第三,诉讼参与人参加民事诉讼,应遵 守法庭秩序,如实陈述事实,不得伪造、变 造证据,妨碍人民法院审理案件,严格遵守 诚实守信原则, 恪守社会主义核心价值观。

最终,综合考虑具体案情、李某事后的

悔过表现, 法院于 2021年3月12日对李某 罚款2万元。

■规则阐释

树立司法公信 维护司法权威

虚假诉讼这一"顽疾",是司法实践中 亟待解决的问题。当事人心存主观恶意提起 虚假诉讼,假借民事司法程序,意图达成非 法目的。虚假诉讼行为侵害他人合法权益, 干扰正常司法秩序,严重削弱法律尊严及司 法权威, 浪费司法资源。

本案中, 李某违背诚信原则, 进行虚假 陈述, 企图掩盖事实, 按照相关法律规定, 应对其进行司法惩罚, 以树立司法公信、维 护司法权威。社会主义核心价值观倡导诚 信,诚信即诚实守信,是人类社会千百年来 传承下来的道德传统, 也是社会主义道德建 设的重点内容,强调诚实劳务、信守承诺、 诚恳待人。诚信是个人、社会和国家得以存 续发展的基础。

依据 2021 年 3 月最高人民法院、最高 人民检察院、公安部、司法部联合发布的 《关于进一步加强虚假诉讼犯罪惩治工作的 意见》第二条,虚假诉讼是指行为人单独或 者与他人恶意串通,采取伪造证据、虚假陈 述等手段,捏造民事案件基本事实,虚构民 事纠纷, 向人民法院提起民事诉讼, 妨害司 法秩序或者严重侵害他人合法权益的行为。

虚假诉讼的内涵应当包括以下要素:第 主观方面, 民事诉讼当事人存在主观恶 多位当事人之间存在恶意共谋; 第二, 行为方式, 主要包括虚假陈述、虚构事实及 法律关系、伪造证据, 并向人民法院提起民 事诉讼; 第三, 行为目的, 当事人为实现非 法目的, 获取非法利益; 第四, 行为后果, 符合《中华人民共和国民事诉讼法》第一百 一十二条之规定,侵害他人合法权益。民事 诉讼法司法解释第一百九十条第一款进一步 明确、民事诉讼法第一百一十二条规定的他 人合法权益,包括案外人的合法权益、国家 利益、社会公共利益。

此外,2020年5月1日施行的《最高 人民法院关于民事诉讼证据的若干规定》第 六十三条明确规定, 当事人就当就案件事实 作真实、完整的陈述。当事人的陈述与此前 陈述不一致的、人民法院就当责令其说明理 由,并结合当事人的诉讼能力、证据和案件 具体情况进行审查认定。当事人故意作虚假 陈述妨碍人民法院审理的,人民法院就当根 据情节, 依照民事诉讼法第一百一十一条的 规定进行处罚。因此, 可依法对虚假陈述的 行为人予以罚款、拘留; 对构成犯罪的, 依 法追究刑事责任。 (来源:人民法院报)



男子谎称能办廉租房 诈骗60多万获刑十一年

-男子仅凭三寸不烂之舌,居然把 10 余人哄得团团转, 诈骗共计60余万元

近日,贵州省织金县人民法院审结一起诈骗案,被告人 李某志因犯诈骗罪,被判处有期徒刑十一年,并处罚金十二

据悉, 2018年至 2019年 11月期间,被告人李某志以 非法占有为目的,冒充社区工作人员,虚构能够帮助他人申 请"廉租房"或"经济适用房"等事实,并伪造"织金县城 关镇某社区居民委员会"印章分别骗取被害人陈某等十余人 现金60余万元,所得款项均被其用于吸食毒品、网上赌博

因李某志以非法占有为目的,虚构事实,以帮助他人申 请廉租房为名,骗取他人财物,数额特别巨大,其行为已构 成诈骗罪。考虑到李某志到案后能如实供述其犯罪事实,法 院综合案情依法作出上述判决。

楼板漏水惹纠纷 法官倾情调处邻里情

日前,河南省渑池县人民法院行政庭成功调解一起因 楼上漏水而引发的财产损害赔偿纠纷案件,经调解,双方 当事人最终达成一致意见,被告贾某赔偿原告宗某损失 13000 元并当场履行完毕。

原告宗某与被告贾某系上下楼邻居。2020年7月,因 贾某家中漏水导致楼下宗某家中房屋受损, 双方多次私下 协商,业主委员会也多次出面调解,但事情一直没有得到 妥善解决。为维护原告的合法权益,原告一纸诉状将被告 起诉至渑池县法院。

鉴于本案是邻里纠纷案件,本着双方互谅互让的原则, 主审法官晓之以理、动之以情地开展调解工作,让双方换 位思考。经过多次调解,原告考虑到被告经济并不宽裕, 漏水也不是故意的,愿意在赔偿数额上让步。最终被告贾 某愿意赔偿原告宗某损失 13000 元,并当庭履行完毕,至 此案结事了。

一男子入户盗窃 被判刑十个月

近日,湖南省平江县人民法院审理一起人户盗窃案, 李某以盗窃罪被判处有期徒刑十个月,并处罚金3000元

李某因犯盗窃罪分别于 2013 年 12 月、2017 年 10 月 被判过刑。2020年7月10日凌晨1时许,被告人李某窜 至平江县三市镇某工业园, 经踩点, 来到一住宅楼的一户 人家,利用事先携带的开锁工具,以技术开锁的手段进入 室内,后因被人发现,被告人李某逃离现场,仓促中跑丢 了鞋子、起子等物品。保险柜内的财物价值1万余元。

法院认为,李某以非法占有为目的,流窜作案,人户 盗窃,其行为已构成盗窃罪,应予追究其刑事责任。被告 人李某曾因盗窃被判处有期徒刑,刑罚执行完毕后五年内 又犯应当判处有期徒刑以上刑罚之罪, 属累犯, 依法应当 从重处罚。到案后,被告人李某能如实供述其罪行,属坦 白,且自愿认罪认罚,依法可从轻、从宽处理。结合上述 情节,平江县人民法院依法作出上述判决。王睿卿 整理

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷